ОФ «Аман-саулык», 2011

Правовое регулирование оказания медуслуг лицам с психическими расстройствами, ВИЧ-инфицированным и ЛГБТ
Права человека
· Права человека это то, чем наделен каждый индивидуум только потому, что он является человеком. Они присущи ему с момента рождения

· Правами обладают все люди независимо от их расы, цвета кожи, пола, языка, религии, политических или других убеждений, национального или социального происхождения, инвалидности, финансового положения, рождения, возраста или иного статуса

· Государства обязаны соблюдать, обеспечивать, защищать и пропагандировать все основные права человека независимо от своего политического,экономического или социального устройства

Правовые аспекты 
· Конституция Республики Казахстан

· Кодекс Республики Казахстан «О здоровье народа и системе здравоохранения»

· Глава 19. статьи 112-115. Оказание медико-социальной помощи ВИЧ-инфицированным и больным СПИД

· Глава 20 . Статьи 116-129. Оказание медико-социальной помощи лицам, страдающим психическими расстройствами (заболеваниями) 

Общие положения
1. Стигма —  это «сильный дискредитирующий и позорный социальный ярлык, радикально меняющий взгляд людей на самих себя или отношение к ним других людей». 

2. Дискриминация - любой критерий закрепляющий какое-либо произвольное различие между людьми.

Данные 
· В Республике Казахстан с психическими и поведенческими  расстройствами в 2009 году - 295 760 пациентов (1848,6 на 100тыс.нас.)

· В том числе взрослых с умственной отсталостью составляло в 2009 году — 94 441 человек (590,3 на 100 тыс.нас.)

· Детей с умственной отсталостью в 2009 году насчитывалось — 11 765 (302,0 на 100тыс.нас.)

Психическое здоровье
· Каждый четвертый человек в течение жизни испытывает проблемы с психическим здоровьем.

· В каждой четвертой семье по крайней мере один член семьи в данный момент страдает расстройством психического здоровья.

· В любой момент времени проблемы с психическим здоровьем     наблюдаются примерно у 10% взрослого населения.

· Большое число детей и взрослых с психической инвалидностью содержатся в интернатах:

· По подсчетам ЮНИСЕФ на территории Центральной и Восточной Европы и СНГ не менее 317000 детей-инвалидов живут в интернатах, нередко в течение всей жизни.

· В странах Европы более 1,2 млн. людей с инвалидностью живут в интернатах, рассчитанных на 30 и более человек.

Ситуация в интернатах
· «Для жизни подопечных характерны многочасовые периоды бездеятельности, скуки и изоляции».

· «Контакты с семьей, друзьями и сообществом ограничены», а «численность персонала зачастую недостаточна для проведения реабилитационных и терапевтических мероприятий».

· Существует практика, когда подопечных «целый день заставляют лежать в постели или используют кровати-клетки для ограничения их передвижения».14

Социально-маргинальные группы
· Социально-маргинальные группы, секс-работники и лесбиянки, геи, бисексуалы и транссексуалы (ЛГБТ) особо уязвимы для нарушений их сексуальных прав.

· К другим группам, неравноценно страдающим от нарушений сексуальных прав, относятся:

· молодежь, женщины, потребители инъекционных наркотиков,

· цыганские женщины

· люди, живущие с ВИЧ и СПИДом

Основные проблемы социально-маргинальных групп
· Стигматизация и дискриминация людей, живущих с ВИЧ, 

· Дискриминацией женщин, малоимущих, людей с другой сексуальной ориентацией, работников коммерческого секса, потребителей наркотиков, или заключенных

Человек, живущий с ВИЧ имеет право на:
· Не дискриминацию и равную защиту по признаку действительного или предполагаемого ВИЧ статуса;

· Доступ к эффективным и проверенным программам профилактики ВИЧ;

· Доступ к антиретровирусному лечению, включая лечение направленное на профилактику передачи ВИЧ от матери к ребенку;

· Процессуальную справедливость в системе уголовного правосудия, в частности для таких групп риска инфицирования ВИЧ как работники коммерческого секса, потребители наркотиков, и мужчины, имеющие секс с мужчинами;

· Выбор места жительства и миграцию;

· Поиск и получение убежища;

Права человека, живущего с ВИЧ
· Медицинское обслуживание без принуждения и с гарантиями конфиденциальности;

· Свободу мнений и на свободное их выражение и право на свободный доступ и распространение информации связанной с ВИЧ;

· Свободу создавать и состоять в организациях и ассоциациях по ВИЧ/СПИДу 

· Условия работы, учитывающие ВИЧ-статус;

· Вступление в брак и создание семьи;

· Равный доступ к образованию, включая детей, пострадавших от ВИЧ;

· Уровень жизни, необходимый для сохранения здоровья, включая социальную защиту, поддержку и пособия;

· Свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного или унижающего достоинство обращения и наказания.

Снижение вреда
Когда за​щищаются права человека, инфицируется меньшее число людей, а лица, инфицированные ВИЧ и больные СПИДом, и их семьи успешнее справляются с трудностями, вызванными ВИЧ/СПИДом

Формы правовой поддержки
1. Юридическая консультация
2. Представительство в суде
Вопросы, с которыми обращаются
· Я и мой друг хотели бы заключить однополый брак за границей и вернуться в Казахстан, будет ли данный брак законен на территории Казахстана?

· Я работаю в психиатрической больнице. В отделении с душевно​больными проходят курс лечения ВИЧ-инфицированные наркоманы. Имеем ли мы право на доплату?

· Администрация нефтяной компании, где я работаю в отделе корпоративных финансов, обязала всех своих сотрудников распоряжением по компании сдать анализы мочи и крови (включающие реакцию на ВИЧ и RW, антигены HBS + C (гепатит)). Имеет ли право администрация компании применить к сотруднику дисциплинарные меры наказания за отказ от принудительной сдачи анализов?

· Я военнослужащий, капитан, служу в одной из федеральных служб. Около года назад случайно при анонимном обследовании было выявлено, что я инфицирован ВИЧ. Моя служба связана с постоянным напряжением и невозможностью принимать лекарство (ВИЧ-терапию) в строго положенное время. Спустя полгода я обратился к своему начальству с просьбой о переводе на другую должность, которая дает такую возможность, на что мне ответили «переведем, только пройди Военно-врачебную комиссию». Я пошел на комиссию, а она дала заключение — «Не годен к военной службе». Теперь меня увольняют по состоянию здоровья.

· Самое главное, что мой стаж составляет 15 лет и 2 месяца (вместе со льготными), или 13 календарных лет. На службе мне сказали, что я получу только 10 окладов, и в течение года денежное содержание по званию, а все остальное и страховку, только если в течение 1 года после увольнения оформлю не менее II-й группы инвалидности. В связи с этим мои вопросы: 1) что мне положено в таком случае? (какие льготы и выплаты), 2) могу ли я оспорить решение комиссии? (ограниченно годен) и 3) должен ли я был писать рапорт об увольнении по состоянию здоровья, в связи с решением комиссии, или меня должны были уволить приказом (рапорт я написал, если его не надо было писать, то что делать, и можно ли его отозвать?).

Здоровье и права человека
· Здравоохранение и права человека — это направление, которое объединяет интересы двух важных групп активистов.

· В области общественного здравоохранения права человека позволяют совершенствовать подотчетность и бороться с немедицинскими причинами роста заболеваемости. 

· Для правозащитников продвижение идеалов общественного здравоохранения свидетельствует об уровне развития демократии, качестве управления и открытости общества Правозащитным группам особенно важно объединить усилия со специалистами в области здравоохранения и совместно выступить против злоупотреблений и в защиту эффективных решений, не идущих вразрез с правами человека. 

